●百味斋

渡口的歌声

(小小说)陈海红

阻,雷打不动。她站在一排柳树下,双 手交叉背后。渡口拴着一条船,飘一下 荡一下。老艄公立在船头,有事没事跟 着吼两声。

2018年3月5日

星期一

渡口这边是乡村,对岸是城。河水 不深,河面却宽,隔岸观望,人细得像根 筷子。老艄公撑了一辈子的船,还是小 艄公的时候,村里人进城,全靠他一条 船。忙啊,忙得找对象的空隙都没有; 累啊,累得打个盹儿就能睡着。如今, 年轻人进了城不回,老年人守在村里不 出,坐船的人少得可怜,让他捎东西跑 腿的事倒是不少。用他的话说,前半辈 子渡人,后半辈子渡物。

柳枝抽芽时,渡口一片鹅黄。

常欢他娘背着一箩筐冒尖的青椒 和莴笋,托老艄公带给常欢。常欢是长 子,在城里有自己的作坊,次子常乐读 书多,去了更远的地方。常欢有个女 儿,叫小欢欢,在村里读小学。老艄公 把东西送到常欢的作坊。常欢把青椒 和莴笋腾出来,分成两份,兄弟俩,一人 一份,然后把一个塞了钱的信封,还有 一个装满衣服的包裹,放进筐里,托老 艄公带给他娘。离开时,常欢问老艄 公:"我娘,好吗?"

"好着呢。村里的大妈跳广场舞, 你娘在唱歌。"

老艄公春风满面。

常欢他娘在渡口等老艄公。老艄

常欢他娘每天到渡口唱歌,风雨无 公撑船到河中央,依稀听到常欢他娘的 歌声,越来越清晰,越来越入心。常欢 他娘依着柳枝,竟然和她的歌声一样迷 人。"呸呸呸",老艄公骂自己,"打了一 辈子单身,还生出这样的心思。"

柳枝绵长时,渡口一片墨绿。

常欢他娘背着一箩筐冒尖的黄瓜 和茄子,托老艄公带给常欢。老艄公把 东西送给常欢,常欢把黄瓜和茄子腾出 来,分成两份,然后把一个信封,一个包 裹,放进筐里,托老艄公带给他娘。离 开时,常欢问老艄公:"我娘,还好吗?"

> "好着呢。你娘唱歌可好听了。" 老艄公若有所思。

常欢他娘在渡口等老艄公。老艄 公撑船到河中央,听到熟悉的歌声,越 来越清晰,越来越陶醉,眼前浮现出一 幕幻觉,仿佛自己有家有室,还有两个 儿子,一个帮他捶背,另一个帮他娘揉 肩,还有一个孙女在厨房刷碗。"呸呸 呸",老艄公骂自己,"大半身都埋进黄 土了,还做白日梦。"

柳叶渐黄时,渡口一片金灿。

常欢他娘背着一箩筐冒尖的豆角 和南瓜,托老艄公带给常欢。老艄公把 东西送给常欢。常欢把豆角和南瓜腾 出来,分成两份,然后把一个信封,一个 包裹,放进筐里,托老艄公带给他娘。 离开时,老艄公问常欢:"多久没回了?"

"记不得了。"

老艄公惆怅不已。

常欢他娘在渡口等老艄公。老艄 公撑船到河中央,再也没有往日的幻 觉。常欢他娘唱歌像呼唤,夹带着呻 吟,还有哀怨,一声声、一句句落进他的 心里,搅得他心慌。他望了望对岸的女 人,两行泪珠掉进河里。

柳叶落光时,渡口一片银白。

常欢他娘背着一箩筐冒尖的萝卜和 白菜,托老艄公带给常欢。老艄公把东西 送给常欢。常欢把萝卜和白菜腾出来,分 成两份,然后把一个信封,一个包裹,放进 筐里,托老艄公带回给他娘。离开时,老 艄公跟常欢说:"快点回家吧。"

"年终,忙啊。挣了钱,在渡口修一

"修桥,得多久啊。"老艄公欲言又止。 这次回来,老艄公没有见到常欢他 娘。杨柳下站着小欢欢,她急着过河找 爸爸,说:"奶奶病了。躺在床上,泪水 湿透了被子。"老艄公说:"奶奶病了,赶 紧看医生啊。"

小欢欢噘起嘴:"奶奶的病,不用看 医生,见到爸爸就好了。"

"小孩子,没个轻重。给奶奶看病 是大事。"

小欢欢低下头,哼起奶奶唱的歌: "常回家看看,回家看看。老人不图儿 女为家做多大贡献呀,一辈子不容易就 图个团团圆圆。"

老艄公突然想起今儿是大年二十 八。二十八,打糍粑。



家的

●樟树垅茶座

"四大件"琐忆

至于说"电灯电话",更是虚无缥缈的东 那是结婚几年以后的事情了。 西,莫说农村的人没见过,就连县城的人 也没见过。老百姓点的是桐油灯、菜油 老百姓追求的"四大件"似乎更高级一点, 直观。在电脑上可以写文章,反复修改而 灯,有的甚至是用松脂浇成"烛"用来照 那就是彩电、冰箱、洗衣机和空调。但这 不留痕迹,特别是投稿,只要知道对方的 明,点洋油(煤油)灯更是一种奢侈。电灯 些东西当时不是随便就可以买到的,还得 邮箱,一发出去,就可马上看到对方的回 电话是什么东西,既然书上写了,就应该 凭票,或凭主管领导的条子。 是美好的事物吧。

次"土改成果展览会"上,展台中间摆着一 天线的角度调得不对,屏幕上老是有雪花 东西。 支大人手指长短的有人叫它"派克"的东 点,但是,他在屏幕上贴上一层有色薄膜, 西,乌黑发光,据说,它吸一胆墨水可以写 居然让电视蒙上了一点彩色的味儿。于 活。上世纪末,整个学校才有一部公用电 一版小字。平时我们读书用的都是毛笔, 是,几个邻居的小孩就每个晚上都往他家 话。儿子在读大学,为了方便和儿子通电 写一个字就要蘸一次墨,既费时又费力。 里钻。有时夜深了,喊都喊不回,真是伤 听贫协主席介绍,这"派克"是从一户大地 脑筋。有一天,一个高中的老同学来到我 私人电话"初装费",但迎来的是无尽的等 主家搜出来的。地主家的儿子喝过洋墨 家,神神秘秘告诉我,他可以给我买到一 水,从国外带回来的这东西,对于他们家 台"熊猫牌"彩电,只是价格有点贵,而且 电话才装好。 来说是宝贝,把它展出来,也算是让我们 要我不要声张,因为这样的"指标"太难搞 开了眼界。

七十年代初,我也到了谈婚论嫁的年 追求名牌:自行车要永久牌的,手表要上 又找到老同学,想买一台洗衣机。老同学 定一切。

上世纪五十年代初,我家有一本《农 海牌的,缝纫机要蝴蝶牌的,收音机则是 十年后终于装上了空调。 民识字课本》,里面有一篇的内容让我记 红灯牌比较著名。我高中毕业回乡参加 忆深刻:"楼上楼下, 电灯电话: 写字用钢 生产队劳动也好几年了, 仍然是个穷光 一本《计算机基础知识》, 然后在计算机教 笔,走路用电光(手电筒)。"两句话,四件 蛋。所以,年近"而立"还是孤身一人。好 室里教大家如何开机、关机,如何上网,如 物品,给我们描绘出了"未来社会的生活 在也有人说,"会选的选儿郎,不会选的选 何打字……我都快退休了,还学这些干什 蓝图"。那时农村普遍是矮小的木屋,有 田庄"。他们不看重什么"四大件",只要 么啊?旁边要好的同事提醒我:"电脑、手 些人家住的甚至还是"千根柱子落地"的 人好。于是,我就有了现在的老婆。"四大 机、车子、房子是现代必不可少的'四大 篱笆茅草棚,"楼上楼下"根本无从谈起。 件"我是拥有过的,而且还是名牌,不过, 件'啊。"学了几次后,我对电脑产生了浓

到了。我非常感谢他的同学情谊。

有点姿色的女子,就要求男方家里有"三 每天要洗衣服,不是用搓衣板揉就是用棒

面有难色:"慢慢来,现在我们百货公司分 到一批洗衣机只有洗涤功能,没有甩水功 能。况且这批货是已经定到了人的,下次 有了双缸的,我再给你想点办法。"

下次?下次是什么时候?两年后我 才买上双缸洗衣机,五年后买上了冰箱,

本世纪初的一天,学校突然发给每人 厚的兴趣。先是看新闻,它比《新闻联播》 时间再往后推延20年,九十年代初, 容量大,还图文并茂;比报纸信息多,且更 信,分分钟的事情。至于说电脑绘画,创 住在我家隔壁的一位老师家里有一 新编程,儿孙们玩得得心应手。我是做梦 至于说钢笔,我倒是见过,那是在一 台36吋的金星牌黑白电视机,尽管有时 也没想到,黄昏将近还会碰到这么神奇的

> 至于说手机,那是彻底改变了我的生 话,我倾尽全力,买了个号子,交了一大笔 待。后来我是不惜"走后门",三个月后,

科学发展是如此之快:半年后,我就 发现有人拿着砖头大的"大哥大"移动电 我是当时学校少有的拥有彩电的几 话在闹市之中"显摆";接着"掌中宝"就淘 龄了。但是,我害怕结婚,因为那时稍微 户人家之一。当然,我还是不满足。妻子 汰了"大哥大",后来就有了苹果、华为。 现在出门,用手机可以通话、计算、照相、 转一响"四大件。有些眉眼更高一点的还 槌捣,冬天冷手冻脚,实在太辛苦。于是 收账、付款……一句话,手机几乎可以搞

霜降过后,后山的色彩就多了起 来,漫山深绿浅黛、山果飘香、兔奔鸟 唱。枫叶渐红、杏叶渐黄时,村妇们就 带着十几岁的男女小孩,提着竹篮去山 上摘毛栗了。

新宁多属丘陵地区,很是适合栗树 的生长。在我们这地方,栗果分为三类, 那就是毛栗、权栗和板栗。

毛栗树是一般不到三米高的小灌 木,很容易摘取。又因为栗果都是带刺 的外皮,很容易刺伤人,从而令很多人望 而生畏。进山后,除非见了完全爆开、看 得见果仁的毛栗果,才可以马上去采 摘。不能看见毛栗树长有毛栗就去采: 那种果皮虽然大、但刺细长细长的,里面 的果仁其实很细小,没必要去摘取;刺粗 而短、胀鼓鼓的栗果,里面才有着丰腴的

我们小时候,在每年重阳节前后的 一段时间,总是穿着妈妈的"千层底"或 解放鞋去后山采毛栗。先把栗果枝摘 下,然后放在地上用脚来来回回地搓三 五下,栗果就被搓出来了。还没熟透的 毛栗水分很足,甜香甜香的,很是爽 口。如果摘得比较多暂时吃不完,就凉 放在楼板上,过一段时间再去搓来吃, 就更香甜。

摘权栗和板栗要到更远的大川里去

高冠山脚下一个叫毛家田的地方,那山上的圳圹边,有几株高十 来丈的野生大板栗树。记得小时候,我跟着大人们去捡过一回板 栗。板栗树有合抱来粗,小孩子是不可能爬上去的。比我们大十来 岁的哥哥们先讲好,他们爬上,我们在下面捡,然后按照一定的比例 分给爬树的人。但在捡的过程中,因为是典型的"多劳多得",发小们 自然有着诸多争夺的"不愉快"了。

捡权栗在我的生活里只有一次。一九八七年的冬天,我和叶老 师任教于靖位乡的潮水小学。晚秋,我们就跟着学生满山去摘牛奶 奶、羊奶奶、牛茄瓜、狗茄瓜之类的野果。某天的下午,一个学生说带 着我们去摘权栗,于是我们翻山越岭来到那棵合抱大的栗树下-这时我很有爬树的身手和经验了,连攀带爬到一丈多高时,就有了枝 桠可以攀援。一阵摇摆砍摘,权栗果如雨而下,引得在下面捡栗果的 叶老师和学生们一阵阵尖叫。

三种栗果中,毛栗和板栗的外形是半个扁椭圆,味道也差不多, 刺皮里一般会裹着两到三粒的果仁。而权栗最甜美,外形是半椭圆 形的,一个刺皮只裹有一颗果实,熟透凉过一段时间的权栗比毛栗板 栗更香甜。但权栗又最不容易得到,一是对环境要求高而野生的树 少;二是在吃的时候,果仁里面的细毛比毛栗板栗的要粗得多,一定 要细心地剥开把细毛去掉才能吃。

毛栗初黄桂花香,高冠山下又重阳——周末时,我一定还要去屋 后的山坡上,采摘那饱满着童趣和童真的毛栗果。

●湘西南诗会

一群失散很久的人

周志斌

归来时 陌生的容颜下 藏着不变的姓氏 这是一条血路 从族谱发黄的名字出发 他看到一路刀耕火种,迁徙流离 在邻省的某处村落 他一眼认出先祖 奔涌的血脉外 已覆盖亿万年尘埃 那任多少悲欢离合 都无法稀释的血

大雪无雪(外二首)

宜嫁娶,祭祀 宜温好酒,等你归来 日志写着 上班、会客、领薪、还钱 唯独少一样 等雪 光,针脚一样密 风,针一样凉 大地咬紧嘴唇 苍天,缺一场痛快淋漓的雪

十二月七日,大雪

宜修庙,出行

狮头岭

人间,缺一位放声悲歌的诗人

每天黄昏,刘二爹都 攥紧牛绳下坡 牛也下坡

日头也下坡 一个黄昏,就这么 平平稳稳地被驮了下来 有时,我真担心 刘二爹会不会一个踉跄 把牛绳丢开

我和你

两棵白菜,顶着江北的雪 一夜白头 等着 一个挎着竹篮的姑娘 将我们一起摘走 若是留下来一棵 也会继续活着 撑开绿色的伞,不让 雪落进心里

我和你,最好是